

★2023年11月14日  
★星期二  
★第8088期  
★今日8版

# 中国新闻出版广电报



★国内统一连续出版物号  
CN 11-0293  
★邮发代号1-50  
★国外代号D-21

报中报 媒中媒  
欢迎扫码订阅《中国新闻出版广电报》



◎国家新闻出版署主管 ◎中国新闻出版传媒集团主办 ◎中国新闻出版报社出版

### 北京市宣传思想文化工作会议强调

## 开创新时代首都宣传思想文化工作新局面

本报讯（记者李婧璇）北京市宣传思想文化工作会议日前召开。北京市委书记尹力强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平文化思想，进一步增强做好首都宣传思想文化工作的责任感使命感，建设贯彻落实习近平文化思想的示范首善之区，不断开创新时代首都宣传思想文化工作新局面，为率先基本实现社会主义现代化提供坚强思想保证、强大精神力量 and 有利文化条件。

### 深入学习贯彻习近平文化思想

认识宣传思想文化工作事关党的前途命运，毫不动摇坚持党对宣传思想文化工作的领导权，牢牢掌握意识形态领导权、主动权、话语权，巩固党的执政地位，夯实党的执政基础。要深刻认识物质文明和精神文明协调发展是坚持和发展中国特色社会主义的本质特征，把精神文明建设贯穿经济社会发展全过程，以社会主义核心价值观为引领，持续厚植中国优秀传统文化的深厚底蕴。要深刻认识文化自信来自于文化主体性，坚决担负起建设中华民族现代文明新的使命，立足中华优秀传统文化推进文化创新，立足中华民族伟大实践讲好中国故事，为拓展中国特色社会主义道路的文化根基、丰富发展人类文明新形态作出更大贡献。要深刻认识北京作为历史古都和全国文化中心的优势，持续做好首都文

化这篇文章，以文化自信传承城市历史文脉，以守正创新激发文化发展活力，以开放包容促进文明交流互鉴，努力建设传统文化与现代文明交相辉映的世界文化名城。

尹力强调，全市宣传思想文化战线要认真落实党中央决策部署，不断展现首都宣传思想文化工作新气象新作为。

一是高举思想旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。二是汇聚奋进之力，巩固壮大奋进新时代的主流思想舆论。三是弘扬文明之风，培育和践行社会主义核心价值观。四是丰富惠民之举，促进文化事业和文化产业繁荣发展。五是培育城市之魂，持续提升首都文化软实力和影响力。六是夯实安全之基，筑牢首都意识形态安全防线。

尹力要求，加强党对宣传思想文化工作的全面领导，为推动首都宣传思想文化事业开创新局提供坚强保障。要旗帜鲜明讲政治，牢记“看北京首先要从政治上看”的要求，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，旗帜鲜明地坚持党管宣传、党管意识形态、党管媒体、党管互联网。要履职尽责敢担当，各级党组织切实担负起抓宣传思想文化工作的政治责任和领导责任，不断提高领导宣传思想文化工作的能力和水平。要实干笃行强本领，宣传思想文化战线干部积极谋划和运用新思路、新机制、新举措开展工作，不断增强脚力、眼力、脑力、笔力。要统筹谋划抓队伍，锻造一支政治过硬、本领高强、求实创新、能打胜仗的干部队伍。

北京市委常委、宣传部部长莫高义传达了习近平总书记重要指示精神 and 全国宣传思想文化工作会议精神。北京市领导赵磊、于英杰出席。

### 《此心安处是吾乡》讲述新时代“枫桥”故事

本报讯（记者张福财）11月13日，闽派重点电视剧《此心安处是吾乡》在央视一套黄金时段播出。

今年是毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”60周年暨习近平总书记指示坚持发展“枫桥经验”20周年。该剧主要讲述基层一线平安中国建设者们妥善调处化解纷繁复杂的社会矛盾，守护人民群众平安幸福生活的故事，对宣传推广新时代“枫桥经验”具有积极意义。

该剧由福建省委宣传部、福建省广播电视局、泉州市委宣传部、三明市委宣传部、泉州市文化广电和旅游局等联合摄制，福建省七耀文化传媒有限公司出品，由曹振宇导演，刘卫兵担任总编剧，任重、刘奕君、王劲松等主演，在泉州市公共文化中心、西湖公园、水流坑等地取景拍摄。

### 吉林海量数字阅读资源免费向全省大学生开放

本报讯（记者张席贵）11月10日，吉林省委宣传部、吉林省教育厅、共青团吉林省委主办的全民阅读民生实事项目进校园活动在长春工业大学图书馆举行，20余所高校的代表参加活动。

活动围绕“政府买单、全民阅读”展开，对全民阅读民生实事项目进行了介绍，对“吉阅万家”公益数字阅读平台资源类型、使用方式等进行了详细讲解。全新升级的“吉阅万家”平台涵盖了8万余本电子书、2万余集可听图书、800余集在线讲座视频、1亿余条/篇学术资源等，阅读形式多样，栏目分类清晰，使用方便快捷。海量数字阅读资源面向全省大学生免费开放，全面保证大学生阅读与学习需求。活动同时为高校代表颁发了电子阅读卡和惠民购书卡，同步开展了全民阅读民生实事项目数字资源展和“你选书，我买单”线下活动。

据悉，下一步，吉林还将持续在全省各地开展全民阅读民生实事项目进校园活动。

### 四川文化产业联盟成立

本报讯 由四川省委宣传部、文化和旅游厅指导，四川文化产业投资集团主办的四川文化产业联盟成立大会暨天府2023文化产业高质量发展研讨会，日前在成都举行。

今年6月，四川文化产业投资集团联合四川日报报业集团、四川广播电视台、四川新华出版发行集团有限公司、峨眉电影集团有限公司、四川新传媒集团有限公司、中国广电四川网络股份有限公司、成都广播电视台、成都传媒集团9家单位，启动四川文化产业联盟成立工作，先后得到省内50余家文化企业积极响应，作为首批会员单位加入联盟，涵盖文化投资、新闻服务、内容创作等多个领域。未来，联盟将搭建交流合作平台，促进成员单位相互交流、整合资源、业务协作，共同助力四川文化产业高质量发展。

作为联盟成立后一大成果，当天举行了四川数字文化投资基金战略合作协议签约仪式。天府2023文化产业高质量发展研讨会同步举行，与会嘉宾围绕“文化驱动创新、产业协同发展”主题进行分享交流。（吴梦琳）

### 今日看点

#### 学习贯彻习近平文化思想座谈会发言摘编

02 要闻

#### 厦门：以节赋能，影视产业“名利”双收

03 综合新闻



### “双11”继续图书电商忙配货

11月12日，四川省眉山市青龙工业物流园内当当网信息技术（眉山）有限公司的配送中心，工作人员正在积极为图书订单配货。

据悉，多家电商平台在10月下旬就开启了预售，活动一直持续到11月中旬。为了争取抢到更大流量，出版发行企业备战“双11”的战线再度拉长。“双11”后，众多电商和物流快递企业迎来业务高峰，企业加紧扩容物流配送，添置分拣设备，全力迎战“双11”消费热潮。

张忠华/cnsphoto

### 第三季度“中国好人榜”发布，多位基层文化工作者的身影出现在榜单中——

## 文化为基，他们成为身边的“中国好人”

□本报记者 雷萌

11月12日，2023年第三季度“中国好人榜”发布仪式暨全国道德模范与身边好人现场交流活动在河北省沧州市举办。经各地推荐、网友点赞评议和专家评审等环节，共有150人（组）助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲身边好人光荣上榜。

这些“中国好人”用汗水浇灌梦想，以实干笃定前行，他们身上彰显了五千年中华文明的精神血脉和道德基因，是中华传统美德的忠实传承者和生动实践者。记者注意到，多位基层文化工作者的事迹出现在本期榜单中，让我们一起倾听其中一些身边好人的故事。

#### 他，从一名记者跨界，甘当孩子和家长的“垃圾桶”

柯志雄是汕头经济特区报社退休干部，从一名新闻记者跨界成为汕头首条心理公益热线的发起人。20多年来，他开展青少年心理健康教育咨询志愿服务，开通24小时热线电话对求助者进行心理疏导和危机干预，解救超500名轻生者的生命，还处置化解多宗意图行凶犯罪事件。

2002年7月，因采访一少女轻生事件受到触动的新闻工作者柯志雄，创办了汕头市首个青少年免费心理健康咨

询电话——阳光热线。

20多年来，他坚持手机24小时开机。2022年5月21日深夜，他被一个电话惊醒，原来是一名来汕务工的女子得知外婆去世，难以承受悲痛，竟产生了轻生的念头。柯志雄寻找话题切入点慢慢开导她，经过一个多小时的心理干预，女子放弃了这个念头。柯志雄已习惯了在深夜接听求助来电，“如果晚上能连续睡上4个钟头，那就很奢侈了。”

柯志雄不仅对求助者分文不取，同时不接受任何社会捐款，自掏腰包10多万元开展志愿服务，并资助了8名困难学生。节假日，他也放弃休息，全身心投入公益事业，奔走于全市上百所中小学、幼儿园、山区贫困村等开展心理健康宣讲和心理辅导，累计服务青少年儿童、老师和家长上万名。

#### 他，光影人生五十载，依然坚守在放映一线

68岁的都振明，是山东省安丘市电影公司原农村电影放映员。1972年，都振明就成为了一名农村电影放映员，酷暑寒冬，风雨无阻。一路走来，不变的是他热爱电影、热心服务的初心。都振明还加入了公益电影志愿服务队，足迹遍布安丘市800多个村庄，累计放映电影过万场，观影人

次超过100万。

农村电影放映的变化历程，都振明如数家珍。“早些年片子少，一部电影我能放50遍，台词都倒背如流。现在有好多电影自己也只是听过没看过。”

时代在发展，从胶片机到数字放映机，都振明虚心向年轻队员请教，一点点学习电脑知识和数字放映技术。每次放映他都提前到达放映点，选场地、贴海报，做好映前宣传，保证场场演出声光俱佳，让农民朋友看到高质量的电影。

在半个多世纪的电影放映工作中，都振明结交了很多农民朋友。每个村有哪些五保户、家庭困难的学生，他都了然于心。他经常在下乡放电影的时候为老百姓换电灯、修家电；赶上村民家里有农活，他和公益电影志愿服务队的队员还会帮村民晒麦子、抬粮食；为行动不便的老人清理卫生；赶上放学的孩子自己在家，他们会帮忙检查作业；看到年迈的老人编的笤帚、筐箩，他们就做起“代销”。

#### 他，每天拉着书籍“出摊”，打造闹市风景线

“一根拐杖、两轮推车、三条板凳、四只箩筐、成批图书……”这就是云南省大理州弥渡县弥城镇红星村委会